

日本政府擬補助國立大學電費 150 億日圓

駐大阪辦事處（派駐人員）

日本政府為因應電燃費價格高漲嚴重影響大學研究等問題，決定對影響較多的國立大學提供財政補助，擬在國會審議的補正預算案再追加 100 億日圓，另外擬重新檢討學校營運費補助金的分配，再追加 50 億日圓作補助。

電力、瓦斯等燃料費受烏克蘭影戰爭及日幣貶值之影響價格高漲，國立大學只好暫時停用耗電最多的超級計算機，但已漸漸開始影響研究的進行。通常東京大學一年電費約 70 億日圓估算漲至 100 億日圓，名古屋大學一年電費低於 20 億日圓估算漲至最多 40 億日圓，預測今後影響可能更加嚴重。

因此文部教育省在 2022 年 9 月對 86 所國立大學的研究及教育的影響做調查，並判斷該狀況再繼續下去，估算總計將增加約 200 億的負擔。

文部教育省基於上述之調查結果將重新檢討預算，首先針對超級計算機等大型研究設備在 2022 年度第二次補正預算案中再增列持續研究活動及省電設備的對策的項目計 98 億日圓。

文部教育省更詳查支付給國立大學支出教職員人事費及研究費等營運費補助金的分配狀況，擬在 2022 年度的預算中再補助 50 億日圓，以對應高漲的燃料費支出。

2022 年 11 月 11 日在奈良市內召開的國立大學協會總會後，永田恭介會長（筑波大學校長）表示「對於文部教育省幫忙爭取較多預算給予評價，應該能多少抑止對研究的影響有助益」。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2022 年 11 月 16 日 朝日新聞 第 14 版